Problema 4 juliol 2024 Pais Valencia (analisi MACS).

Problema 4. Un agricultor estima que si aplica x quilos d’adob en un terreny, els seus

ingressos seran —x? + 60 x + 100 euros.
a) Quina quantitat d’adob maximitza els seus ingressos? Quins sén aquests ingressos
maxims? (3 punts)

Per determinar quina quantitat d'adob & maximitza els ingressos | quins son aquests ingressos

maxims, hem de maximitzar la funcié d'ingressos I(x) donada per:
I(z) = —z* + 60z + 100

Aquesta funci6 és una parabola que s'obre cap avall (ja que el coeficient de @ és negatiu), aixi que

el maxim es troba en el vértex de la parabola.

La formula per trobar la coordenada & del vértex d'una parabola de la forma axr® + bz + c és:

b

L= =5

En la nostra funcié I(x), els coeficients sén:

e a0— —1
e bh =060

s ¢ — 100 (encara que aquest Ultim no és necessari per trobar )



Apliquem la férmula:
=g =2 =30
Aixi doncs, la quantitat d'adob que maximitza els ingressos és & — 30 quilos.

Per determinar els ingressos maxims, substituim & — 30 en la funcié I(m):

1(30) = —(30)2 + 60(30) + 100
I(30) = —900 + 1800 + 100
I1(30) = 1000

Per tant, els ingressos maxims son 1000 euros.
En resum:

* La quantitat d’'adob que maximitza els ingressos és de 30 quilos.

e Els ingressos maxims son 1000 euros.

b) Si el cost de I'adob és de 12 euros per quilo, quina quantitat d’adob maximitza els
beneficis? Quins son aquests beneficis maxims? (4 punts)

Per trobar la quantitat d’adob que maximitza els beneficis, primer hem de definir la funcio de

beneficis B(x). Els beneficis es calculen com la diferéncia entre els ingressos i els costos.

La funcio d'ingressos és:

I(x) = —x? + 60z + 100

El cost de I'adob és de 12 euros per quilo, aixi que la funcié de costos C'(x) sera:

Clz) = 12z

La funcid de beneficis B(xz) sera la diferéncia entre ingressos i costos:
B(z) = I(z) — C(x)

B(z) = (—«* 4 60z + 100) — 12z

B(z) = —z* + 60z — 12z + 100

B(z) = —z* + 48z + 100



Aquesta funcid és una parabola que s'obre cap avall, aixi que el maxim es troba en el vertex. Per
trobar la coordenada x del vértex, utilitzem la formula:
T="m

En la funcié B(x), els coeficients son:

e a— —1

s bh— 48

Apliquem la formula:
e — 48 _ 48
T= g~ 2 2

Aixi doncs, la quantitat d’adob que maximitza els beneficis és © — 24 quilos.

Per determinar els beneficis maxims, substituim & — 24 en la funcio B(:L'}:
B(24) = —(24]2 + 48(24) + 100

B(24) = —576 + 1152 + 100

B(24) = 676

Per tant, els beneficis maxims sdn 676 euros.
En resum:

e La quantitat d'adob que maximitza els beneficis és de 24 quilos.

e Els beneficis maxims san 676 euros.



¢) Quines quantitats d’adob garanteixen beneficis positius? (3 punts)

Per determinar quines quantitats d'adob garanteixen beneficis positius, hem de trobar els valors de

x per als quals la funcié de beneficis B(x) és positiva, és a dir, quan B(z) > 0.

La funcio de beneficis és:

B(z) = —a® + 48z + 100

Per trobar els valors de @ per als quals B(ax) > 0, primer trobem les arrels de I'equacié B(xz) = 0.

Aquestes arrels ens diran on la funcio de beneficis creua l'eix x. Per fer aixo, resolem:
—z? 448z + 100 = 0

.y . 3t a2
Aixd és una equacié quadratica de la forma az” 4+ bz + ¢ = 0, on:

e g0— —1
e bh—48
e ¢— 100

Utilitzem la formula general per trobar les arrels d'una equacié quadratica:

—bt B —dae
a1

T =

Substituim els valors:
—48:+4 /482 —4(—1)(100)

T —

2—1)
g — —48=y/Z30I400
—3
L —4BETTA
L ]
o — 4852

-2

Aixd ens dona dues arrels:

o o —48+52 4

&I o 5 2

e — —48-52 _ —100 _

£ 5 ) 50

Aixi, les arrels de I'equacid sén ¢ — —2 iz — 50. Atds que £ — —2 no té sentit en aquest context

(no podem aplicar una quantitat negativa d'adob), considerem només & — 50.



Com que la parabola s'obre cap avall (coeficient de x? negatiu), els beneficis sén positius entre les

arrels de I'equacié. Aixi, els beneficis seran positius quan 0 < = < 50.
En resum:

® Les quantitats d'adob que garanteixen beneficis positius estan entre 0 i 50 quilos, és a dir, 0 <

x < b,



